

中西医结合治疗肾衰竭效果探讨

□ 王宝霞

肾衰竭是一种严重的疾病，它可能导致肾功能丧失或严重受损，从而影响身体的正常运作。目前，肾衰竭的治疗主要依赖于肾脏替代治疗，如血液透析和肾移植。然而，对于许多患者来说，这些治疗方法并不能完全解决问题。因此，寻求新的治疗策略至关重要。在这个背景下，中西医结合治疗肾衰竭引起了越来越多的关注。本文将探讨中西医结合治疗肾衰竭的效果，并解释其理论基础。

首先，我们需要了解中西医结合治疗的优势。在西医治疗中，医生主要依赖药物和手术来缓解症状和控制病情。然而，中医则强调整体观念，注重通过调理身体内部环境来达到治疗目的。中西医结合治疗的优势在于，它能够充分利用两种医学体系的优点，既关注疾病的症状缓解，又注重患者的整体健康。

在肾衰竭的治疗中，中西医结合治疗的效果已经被一些研究证实。一些研究表明，中西医结合治疗可以改善患者的生存率和生活质量，同时减少对肾脏替代治疗的依赖。此外，中西医结合治疗还可以帮助患者更好地控制高血压、高血糖等并发症。这些优势使得中西医结合治疗成为一种有前途的治疗策略。

然而，中西医结合治疗肾衰竭并非没有挑战。首先，我们需要解决信任问题。许多人可能对中医持有怀疑态度，认为其疗效无法得到科学验证。然而，随着科学技术的进步，我们已经可以通过实验研究等方法来验证中医的有效性。其次，我们需要解决标准化问题。目前，中西医结合治疗还没有形成统一的标准化治疗方案，这可能会影响其推广和应用。为了解决这些问题，我们需要加强中西医结合治疗的科学研究，建立标准化治疗方案，并提高公众对其的认知和理解。

总的来说，中西医结合治疗肾衰竭是一种有前途的治疗策略。它能够充分利用两种医学体系的优点，提高治疗效果，减少对肾脏替代治疗的依赖，并帮助患者更好地控制并发症。然而，我们也需要面对一些挑战，如信任问题和标准化问题。为了解决这些问题，我们需要加强科学研究，提高公众对其的认知和理解。

(作者单位：河北省曲阳县中医医院)

肩膀疼痛的治疗方法小妙招

□ 孙旭亮

肩膀疼痛是一种常见的身体不适症状，可能源于多种原因，如过度使用、肌肉拉伤、关节炎、神经压迫等。无论原因是什么，了解一些基本的肩膀疼痛治疗方法可以帮助你缓解疼痛，恢复正常的活动。以下是一些肩膀疼痛的小妙招：

1. 休息和冰敷：如果你的肩膀疼痛是由于运动过度或肌肉拉伤引起的，休息和冰敷是缓解疼痛的有效方法。使用冰袋冰敷你的肩膀约 15-20 分钟，每小时一次。冰敷有助于减少肿胀和炎症。

2. 热敷：对于由肌肉拉伤或关节炎引起的疼痛，热敷可能有所帮助。热敷能加速血液循环，有助于减轻疼痛。

3. 改变姿势：保持良好的姿势对防止肩膀疼痛至关重要。当你坐着或者睡觉时，确保你的肩膀放松，避免长时间处于紧绷的状态。

4. 正确的运动：适度的运动有助于增强你的肩膀周围的肌肉，减轻疼痛。游泳是适合大多数人的有氧运动，因为水的浮力和阻力有助于减轻关节的压力。此外，你也可以尝试肩部拉伸运动，这有助于放松肌肉，减少疼痛。

5. 按摩和热敷：你可以尝试自我按摩或寻求专业

按摩师的帮助，这有助于缓解肌肉紧张，减轻疼痛。你也可以使用热水袋或热毛巾热敷你的肩膀，以缓解疼痛。

6. 药物治疗：如果你的肩膀疼痛非常严重，医生可能会开一些非处方药或处方药来帮助缓解疼痛。这些药物可能包括非甾体类抗炎药(NSAIDs)或麻醉药。但是请注意，药物只能暂时缓解疼痛，不能治疗根本原因。

7. 物理治疗：物理治疗是一种针对肩膀疼痛的有效治疗方法。专业治疗师可能会建议你进行特定的肩部锻炼，以增强你的肌肉力量，并教你一些技巧来改善你的姿势和活动。

8. 针灸和推拿：针灸和推拿在某些情况下可以有效地缓解肩膀疼痛。这两种治疗方法可以放松肌肉，减轻炎症，并促进血液循环。

9. 避免加重因素：了解可能加重你肩膀疼痛的活动并避免它们是很重要的。

总的来说，治疗肩膀疼痛的关键在于理解其根本原因并采取适当的措施来缓解疼痛。如果你觉得疼痛持续存在或加重，最好咨询医生或专业的治疗师以获取专业的建议和治疗方案。

(作者单位：河北省曲阳县中医医院)

慢性咽喉炎的 6 大表现和日常护理事项

□ 李双爽

慢性咽喉炎是一种常见病，为慢性感染所引起的弥漫性咽部病变，主要是咽部粘膜炎症。多发于成年人，其主要病因有屡发急性咽炎、长期粉尘或有害气体刺激、烟酒过度或其它不良生活习惯、鼻窦炎分泌物刺激、过敏体质或身体抵抗力减低等。

一、慢性咽喉炎的 6 大表现

1. 喉咙灼热、痛，喉咙出现灼热感，咽炎发作的时候，喉咙疼痛明显。

2. 慢性咽炎患者常会感到咽部有异物感，且难以吞咽，说话时间长了或者吃了刺激性食物，症状就会更加明显。有些病人甚至会有习惯性的清嗓行为，这也是咽部不适的一种表现。

3. 咽部分泌物增多，且粘稠。

4. 分泌物可附在咽后壁，导致患者经常清嗓以清除分泌物。

5. 萎缩性咽炎有时可伴有鼻塞、头痛、头昏等

6. 喉咙痒，特别是夜间咳嗽、喉咙干燥最为明显。同时可能会伴有刺激性干咳，感觉喉部总有一小东西痒痒的，但咳嗽起来却没完没了。

二、慢性咽喉炎的日常护理事项

1. 避免刺激性食物：避免吃辣椒、大蒜等刺激性食物，以免刺激咽部，加重症状。

2. 保持室内空气湿润：可以使用加湿器来保持室内空气湿润，减少咽部干燥不适的感觉。

3. 戒烟限酒：烟草和酒精会对咽部造成刺激，加重症状，因此应戒烟限酒。

4. 适当喝水：多喝水可以保持咽部湿润，减轻干燥和不适感。

5. 避免长时间说话：长时间说话会加重咽部负担，导致不适，因此应适当休息。

6. 注意饮食：饮食应清淡，多吃蔬菜水果，避免吃过冷、过热、过辣等刺激性食物，同时要多喝水。

7. 增强免疫力：可以通过锻炼、合理饮食等方式增强免疫力，以抵抗慢性咽喉炎的困扰。

8. 心理调适：慢性咽喉炎可能会影响患者的情绪和心理健康，因此心理调适也非常重要。患者应保持积极的心态，相信自己可以战胜疾病。

9. 规律作息：保持良好的作息习惯，保证充足的睡眠，可以提高身体免疫力，有助于抵抗慢性咽喉炎的困扰。

总之，慢性咽喉炎是一种常见的疾病，只要我们注意日常护理，就可以减轻症状，提高生活质量。同时，我们也应该了解慢性咽喉炎的相关知识，以便更好地应对这种疾病。

(作者单位：河北省河间市人民医院)

肺炎支原体检测方法

□ 马惠东

肺炎支原体(MP)是介于细菌和病毒之间最小的致病微生物，会引起呼吸道症状，进而波及咽部、支气管和肺部，具有发病缓慢、咽部症状及全身症状等特征。在儿童社区获得性肺炎中，肺炎支原体是主要的病原体之一。疑似肺炎支原体感染者应尽快做相关检查，明确诊断后选择能够覆盖到支原体的药物进行治疗。

目前支原体检测方法主要有以下几种：

一、血清学检查

检测血清中的肺炎支原体 IgM 抗体(MP-IgM)、肺炎支原体 IgG 抗体(MP-IgG)。目前检测肺炎支原体抗体

的方法主要有颗粒凝集法、间接荧光法、化学发光法、酶联免疫吸附试验、胶体金等。颗粒凝集法是临床常用方法，血清滴度 $\geq 1:160$ 可作为近期感染标志之一。间接荧光法可以同时检测包括肺炎支原体 IGM 抗体在内的几种呼吸道病原体抗体，做到更广泛的筛查。化学发光和酶联免疫吸附试验可检测 MP-IgM 和 MP-IgG，对肺炎早期诊断以及恢复期的评估有很好价值。胶体金检测 MP-IgM 不仅操作简便，而且耗时较短，非常适合基层医院对疑似患者做筛查实验。

二、肺炎支原体核酸检测

核酸检测主要方法是 PCR，可以

检测肺炎支原体的 DNA 或 RNA，核酸检测灵敏度和特异度均很高。由于 MP 死亡后一段时间内其 DNA 仍可能存在患者体内，不容易降解，所以 DNA 检测存在一定假阳性，而 RNA 在 MP 死亡后很快降解，可作为治疗效果评估的手段。

三、支原体培养

肺炎支原体能在含有血清蛋白和甾醇的琼脂培养基上生长，采集患者的咽拭子、鼻拭子或咳痰、灌洗液样本，可在无细胞培养基上进行培养，大概是 3 到 5 天观察到平均直径 125 ~ 150um，无细胞壁的煎蛋状菌落。培养法是诊断肺炎支原体肺炎的“金标准”，

进而可进行耐药性实验，为开展临床治疗提供指导和依据，但培养法技术要求高、耗时长，并且容易污染引起假阳性，所以临床开展并不多。

总结：

在肺炎支原体肺炎的实验室诊断指南中，将肺炎支原体 RNA 检测和颗粒凝集法作为一级推荐方法。但肺炎支原体肺炎诊断不只是单方面的实验室检查，还要符合肺炎支原体肺炎临床特征表现和影像学支持，理想的检测方法应符合操作简单方便，同时满足快速获得准确结果的要求。

(作者单位：河北省秦皇岛市第一医院)